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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Проблема стресів, пов’язаних з 

професійною діяльністю становить собою сферу перетину багатьох галузей – 

від фізіології та медицини до психології та соціології. Це обумовлено, з одного 

боку, фізіологічними і психологічними механізмами стрес-реакцій, а з іншого 

– соціальним характером наслідків виробничих стресів. Тривалі професійні 

стреси призводять до виникнення синдрому емоційного вигорання. 

Соціальне напруження є характерною ознакою практично більшості 

суспільств і держав. Загострення відносин між різними групами є реальним 

станом сучасного українського суспільства, виникнення невдоволеності та 

загостренням дискомфортних психологічних станів. У зв’язку з цим, 

особистісна напруженість, яка проявляється, зокрема, в високих показниках 

соціальної фрустрації, ситуативної та особистісної тривожності, індексу 

життєвого незадоволення, вимагає подальшої розробки практичних заходів 

щодо зниження їх проявів. Останнім часом зростає інтерес до вивчення 

особистісної напруженості, оскільки його негативні наслідки впливають не 

лише на психічне і фізичне здоров’я окремого працівника, але й на 

організаційне середовище та ефективність діяльності організації в цілому. 

Динамічні зміни, які спостерігаються в українському суспільстві, 

значною мірою торкаються і освітньої галузі. Це зумовлює виникнення 

значної кількості стресових чинників в діяльності працівників освіти, які в 

поєднанні з особистісними характеристиками, сприяють виникненню 

професійного стресу, що негативно позначається на ефективності професійної 

діяльності та власному самопочутті і зумовлює появу напруженості. Зважаючи 

на це, проблема дослідження психологічних чинників особистісної 

напруженості працівників закладу освіти заслуговує додаткового вивчення.  

Об’єкт дослідження – особистісна напруженість персоналу освітніх 

організацій.  

Предмет дослідження – психологічні кореляти та засоби подолання 

особистісної напруженості персоналу освітніх організацій.   



Мета дослідження – визначити основні прояви та кореляти особистісної 

напруженості персоналу освітніх організацій та апробувати психологічні 

методи для її подолання.   

Мета конкретизувалася в наступних основних завданнях дослідження: 

1. Розкрити теоретичні основи особистісної напруженості 

персоналу.   

2. Дослідити рівень вираженості особистісної напруженості 

персоналу освітніх організацій та перевірити наявність зв’язку між 

особистісною напруженістю та організаційно-професійними та 

соціально-демографічними характеристиками.   

3. Апробувати програму тренінгу для подолання особистісної 

напруженості персоналу освітніх організацій. 

Методи дослідження. Теоретичний аналіз і систематизація науково-

теоретичних та методичних джерел; організаційні методи: метод порівняння, 

емпіричні методи: стандартизовані методики, спостереження, експеримент. 

Одержані дані підлягали обробці прийомами математичної статистики: 

кореляційний аналіз. Для обробки даних було використано програмне 

забезпечення SPSS 21.0 та Microsoft Excel. В дослідженні використовувалися 

такі методики: анкета «Сутність та вплив соціальної напруженості на 

діяльність освітнього персоналу» (Л. Карамушка, І. Заіка); методика «Шкала 

ситуативної та особистісної тривожності» Ч. Спілбергера, Ю. Ханіна; 

методика «Рівень соціальної фрустрованості» Л. Вассермана; методика 

«Індекс життєвої задоволеності» Б.  Ньюгартена (адаптація Н. Паніної); 

методика «Визначення типу організаційної культури» Ч. Хенді. 

База дослідження. Дослідження психологічних умов подолання 

особистісної напруженості персоналу освітніх організацій здійснювалось 

серед працівників освітніх організацій Мукачева і Мукачівського району, в 

основному (85%) це співробітники Мукачівського державного університету. 

Загалом дослідженням було охоплено 85 працівників.  



Практичне значення одержаних результатів. Результати даного 

дослідження можуть бути використані керівниками та організаційними 

психологами для роботи з персоналом освітніх організацій з метою подолання 

особистісної напруженості персоналу.  

Структура роботи зумовлена логікою дослідження й складається зі  

вступу, трьох розділів, що закінчуються висновками, загальних висновків, 

списку використаних джерел (79 найменувань). Основний зміст викладено на 

80 сторінках тексту. Загальний обсяг – 90 сторінок. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ  

Аналіз й узагальнення теоретико-методологічних основ та 

експериментальних результатів проблеми психологічних умов подолання 

особистісної напруженості персоналу освітніх організацій дають підстави для 

наступних висновків:   

Особистісна напруженість персоналу освітніх організацій розуміється як 

певний психічний стан, який характеризується загостренням 

внутрішньоособистісних розбіжностей об’єктивного і суб’єктивного 

характеру і проявляється в індивідуальній та груповій поведінці персоналу. 

Встановлено, що в середньому більша частина персоналу освітніх організацій 

мають високі показники вираженості основних проявів особистісної 

напруженості (ситуативної тривожності, особистісної тривожності та 

соціальної фрустрованості), що негативно позначається на індексу життєвої 

задоволеності персоналу.  

Виявлено, що певні характеристики організацій мають дуже незначні 

статистично значущі зв’язки, як позитивні, так і негативні, з окремими 

проявами особистісної напруженості персоналу освітніх організацій, 

наприклад: підвищення рівня розвитку всіх складових організаційної культури 

та її загального показника, а також рівня розвитку таких типів організаційних 

культур, як культура «завдання» та культура «особистості», знижує соціальну 

фрустрованість освітнього персоналу і дещо підвищує індекс життєвої 

задоволеності, в той час, як такі типи організаційної культури, як культура 

«влади» та культура «ролі», навпаки, підвищують соціальну фрустрованість та 

знижують індекс життєвої задоволеності персоналу;  довготривалий термін 

функціонування організації позитивно впливає на загальний індекс життєвої 

задоволеності та окремі її складові. 

Доведено, що певні організаційно-професійні та соціально-демографічні 

характеристики персоналу мають слабкі статистично значущі зв’язки, як 

позитивні, так і негативні, з більшістю виявів особистісної напруженості 

персоналу освітніх організацій: підвищення посади в організації, рівня освіти, 



кваліфікації, стажу трудової діяльності, стажу на посаді знижує соціальну 

фрустрованість персоналу. Окрім того, такий чинник, як підвищення посади в 

організації та рівень кваліфікації, знижує особистісну напруженість 

персоналу, а найвища посада персоналу в організації ще й підвищує його 

життєву задоволеність; у жінок рівень особистісної тривожності вище, ніж у 

чоловіків; вік позитивно впливає на зниження соціальної фрустрованості, але 

негативно позначається на показниках особистісної тривожності персоналу.  

Виявлено потребу значної кількості персоналу освітніх організацій в 

отриманні психологічної допомоги для подолання особистісної напруженості 

в умовах у наступному розвороті: профілактика та подолання різних 

негативних емоційних станів; фрустрованості, стресів та ін.; оптимізації 

професійної та особистісної життєдіяльності. 

До психологічних умов подолання особистісної напруженості персоналу 

освітніх організацій належить впровадження спеціальних психологічних 

технологій: на рівні організації – технології розвитку організаційних культур 

з прогресивною спрямованістю, що передбачає опанування персоналом у 

процесі соціально-психологічного тренінгу знаннями про сутність такого типу 

культур, методами її діагностики, уміннями та навичками її розвитку; на рівні 

персоналу – технології особистісного вдосконалення, що передбачає 

опанування персоналом техніками медитації, когнітивного аналізу, 

саморефлексії та ін. Результати апробації психологічних технологій показали 

їх відносну ефективність подолання особистісної напруженості персоналу 

освітніх організацій.  

З усім тим, напруженість є більш особистим фактором, аніж соціальним. 

Проведене дослідження відкриває перспективи подальшого вивчення 

проблеми психологічних умов пошуку причин особистісної напруженості в 

персоналу освітніх організацій, адже виявлені кореляції не дають змогу 

стверджувати про їх детермінаційний вплив.   
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